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Kontakta oss gärna!
Pastorsexpedition
Telefon: 0435-296 80

E-post:
klippans.pastorat@svenskakyrkan.se

Expeditionen finns vid S:t Petri kyrka, 
Vedbyvägen i Klippan.

Våra öppettider
Mån, ons, tor, fre 8.30–12.00
samt tis 13.00–16.30

Postadress
Svenska kyrkan Klippans pastorat
Byvägen 3,
264 71 Östra Ljungby

Gravskötselärenden
Mån–tor klockan 8-14, telefon: 
0435-296 96.

Kyrkogårdsexpeditionen ligger i
Östra Ljungby församlingsgård,
Byvägen 3 i Östra Ljungby.

Kontaktuppgifter 
... till alla anställda hittar du på
www.svenskakyrkan.se/klippan

Ansvarig utgivare
Tomas Wassenius

Legala nyheter
Döpta, konfirmerade, vigda och
avlidna i Klippans pastorat hittar 
du på vår hemsida 
www.svenskakyrkan.se/klippan

Om du inte har tillgång till dator 
så hjälper vi dig gärna och skickar 
en utskrift till dig.

Kyrkofullmäktige
Den 5 november klockan 19.30 är 
det dags för kyrkofullmäktiges möte i 
S:t Petri församlingshem.
Kyrkofullmäktige är pastoratets högsta 
beslutande organ och våra möten är 
alltid offentliga. Ärenden och aktuell 
information visas på anslagstavla vid 
S:t Petri kyrka cirka en vecka innan.
Välkomna alla, hälsar Christer Ohlin, 
kyrkofullmäktiges ordförande

Följ oss!
Vill du hålla koll på allt som händer i 
Klippans pastorat?
Följ oss på Facebook, Instagram och 
vår hemsida!

	 Facebook.com/Klippanspastorat

	 Instagram/svenskakyrkanklippan

	 www.svenskakyrkan.se/klippan



Åtta av våra kyrkors skatter kan du läsa 
om i det här numret av Prästkragen. Sen 
om någon vecka kan du åka runt och 
titta på dem och många andra skatter i 
våra kyrkor under Kulturarvsdagarna. 

Det mesta av allt det som idag finns i 
våra kyrkor har genom historien skänkts 
av olika människor antingen genom eget 
arbete, genom att pengar har samlats 
in eller donerats. Varje föremål rym-
mer därför också en berättelse om en 
människa som ville ge något av sig själv 
till den plats som var så viktig.
  
Därför kan jag fyllas av tacksamhet 
när jag går in i en kyrka och ser allt det 
som människor bidragit med genom 
historien. Samtidigt en ödmjukhet inför 
uppdraget att nu förvalta det arv som 
människor lämnat efter sig. 
 
Vi kan också påminnas om de som fun-
nits före oss genom alla de där sakerna. 
Vi kan fascineras över de levnadsbe-
rättelser vi har kvar. Vi kan känna en 
tillhörighet när vi tänker att här i bänken 
har människor suttit många, många år 
innan mig och uttryckt sin tro, sin sorg, 
sin glädje, sin ilska, sin maktlöshet, sitt 
tvivel.

Allt det där som också vi kan känna och 
uttrycka när vi söker oss till kyrkan för 
gudstjänst, för en stunds stillhet eller för 
att tända ett ljus.

Tomas
tänker

Det kan påminna oss om att vi inte är 
ensamma i det vi känner. Vi kan dela 
livet med varandra och med Gud som 
alltid finns där, som alltid bär och älskar 
oss som vi är. 

Så välkommen du också att spana in din 
kyrkas skatter! 

Allt gott.

Tomas Wassenius,
kyrkoherde
tomas.wassenius@svenskakyrkan.se
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KULTURARV

Kyrkor – en del av vår
levande kulturhistoria
Kyrkor är platser som är lika tidlösa som 
tidrika. Det handlar inte bara om det 
som vi kan se, kulturarv är så mycket 
mer. Det är det som vi människor själva 
skapar, någonting dynamiskt som stän-
digt förändras.

Kyrkobyggnaden är en plats för guds-
tjänst, men rymmer genom arkitektur, 
utsmyckning och formspråk samtidigt 
en del av församlingens och landets 

Kulturarv
och kyrkliga skatter

historia. De innehåller mycket som är av 
betydelse: berättelser, traditioner, språk, 
musik, hantverkskunskaper och mycket 
mer. Det gör kyrkan till ett viktigt kultur-
arv.

Genom kyrkobyggnadernas arkitektur 
och utsmyckning har människor uttryckt 
sin tro och sin bild av Guds kärlek och 
storhet. Ofta har de allra skickligaste 
arkitekterna, konstnärerna och hantver-
karna anlitats för att smycka kyrkor.

Färingtofta kyrka.
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Från överdåd till ljus
och rymd
Under 1600-talet och stormaktstiden 
lades mycket kraft på utsmyckning av 
altare, predikstol, orgel, och gravmonu-
ment. Under 1700-talet eftersträvades 
i stället ljus och rymd. Då fick många 
nybyggda kyrkor, och även äldre om-
byggda, stora fönster och vitmålade 
kyrkorum.

Under 1800-talet svängde modet till-
baka. Då inspirerades man framför allt 
av den medeltida kyrkostilen, men även 
andra äldre kyrkostilar.

De funktionalistiska kyrkor som byggdes 
från mitten av 1900-talet anpassades 
till stadens och det moderna livets 
behov. Kyrkobyggnaderna fick enkla, 
rena former och kyrkorummet sparsam 
utsmyckning.

KULTURARV

Orgel i Riseberga kyrka.

Ängel i Gråmanstorps kyrka
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KULTURARV

Tornet
Många kyrkor, både äldre och yngre, har 
torn. Tornet gör att kyrkan syns på långt 
håll. Det bär också upp klockorna som 
kallar till gudstjänst. Tornet hittar man 
nästan alltid i kyrkans västra del.

Vapenhus
Vapenhuset är förrummet i en kyrkas 
västra del. Tidigare trodde man att 
männen lade ifrån sig sina vapen här 
innan de gick in i kyrkan.
Idag tror man i stället att vapenhusen 
användes som vaktlokaler och förråd 
av bybefolkningens vapen när ofred 
hotade.

Långhuset
Långhuset är den del av kyrkan där 
församlingen sitter. Riktningen i långhu-
set går oftast från väster mot öster där 
solen går upp. Solen har varit en symbol 
för Gud och Jesus Kristi uppståndelse, 
och tanken är att kyrkan är vänd mot 
Gud.

Koret
Koret finns nästan alltid i den östligas-
te delen av kyrkan. Här finns altaret 
och härifrån leds gudstjänsten. I äldre 
kyrkor är gränsen mellan långhus och 
kor ibland markerad med ett räcke som 
kallas korskrank. Golvet i koret är oftast 
också högre än i långhuset.

Kyrkans olika delar
och deras betydelse

Absid
Absiden är den välvda, halvrunda eller 
mångkantiga avslutningen av östra sidan 
på ett kor. I många medeltida kyrkor är 
altaret placerat i absiden.

Sakristia
Detta är prästens omklädningsrum. 
Här förvaras de kläder och dräkter som 
bärs vid gudstjänster och mässor. Här 
förvaras även olika kärl som bland annat 
används vid nattvarden. Sakristian är 
oftast placerad nära koret på kyrkans 
norra sida. 

Kyrkklockor
Kyrkklockor har använts i århundraden 
för att meddela församlingsborna både 
glädje, sorg, samlingar och fara. Klock-
ringning vid dödsfall kallas själaringning 
och är något som fortfarande förekommer 
vid tacksägelserna i våra gudstjänster.
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KULTURARV

Orgel
Orgeln är det största av alla musik-
instrument och har stor betydelse både 
för gudstjänstmusiken och som bärare 
av en kristen europeisk musiktradition.

Altare
Det bord av sten eller trä som står i 
kyrkans kor. Altaret är den kristna ge-
menskapens bord där nattvarden firas 
till minne av Jesus Kristus, hans död och 
uppståndelse. Altaret är därför en av de 
viktigaste delarna i kyrkan och under 
gudstjänsten är det fokus för bön, väl-
signelse och meditation. På altaret
står ofta ett kors eller krucifix som 
symboliserar att Jesus gett sitt liv för 
människorna. 

Predikstol
Predikstolen är en högt placerad 
talarstol. Den började användas under 
1500-talet och reformationen när pre-
dikan blev viktigare i gudstjänsten. 
Genom 1571 års kyrkoordning beordrades 
att alla kyrkor skulle ha en predikstol. 
Under 1600-talet var det vanligt att pre-
dikstolarna fick praktfulla utsmyckningar 
i enlighet med den tidens stilideal.
 

Dopfunt
En dopfunt är gjord av sten, trä eller 
metall och fylls med vatten när den 
används vid dopet. Ordet funt kommer 
från latinets fons, ”källa”.
Dopfunten kan placeras mitt i rummet, 
i koret, i ett sidoskepp eller i ett separat 
dopkapell. 

Kulturarvsdagarna 
Den 6–8 september är det dags att sätta kulturarvet i rampljuset
runt om i hela landet. Temat för året är ”Kulturens vägar, knutpunkter och 
mötesplatser”.

Kulturarvsdagen är Riksantikvarieämbetets årliga
evenemang där lokala arrangörer medverkar och bjuder
in allmänheten till hundratals olika kulturarvs-
arrangemang från norr till söder i hela landet.

Vi kommer att ha våra kyrkor öppna och 
bemannade olika tider dessa dagar.

På följande sidor kan du se när
respektive kyrka har öppet. 

Varmt välkommen att upptäcka
våra egna kulturarv här i Klippans
pastorat!
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Predikstolen –
en av kyrkans kulturskatter
Predikstolen av snidat och målat trä är 
samtida med kyrkan. Korgen är åttkantig
med sidorna avskilda av gråa pilastrar. 
Sidorna är sedan 1939 marmorerade i 
rosa med spetsbågiga fält, som försetts 
med fem målningar av Pär Siegård. De 
föreställer Jesus och evangelisterna, 
tecknade i helfigur mot förgylld bak-
grund.

Källna kyrka

KULTURARV

Kyrkan byggdes i rött tegel 1870-71 i nygotisk stil med västtorn och rektangulärt 
långhus med en femsidig avslutning i öster.

Du kan läsa mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/kallna-kyrka-och-sockenstuga

I ovan- och underkant av korgen finns 
profilerade listverk, som nederst övergår 
i en konkav korgbotten in mot pelarfoten. 
Ovan korgen hänger en åttkantig balda-
kin krönt av ett klöverkors.
Predikstolen nås via en rak trätrappa, 
som har ett slutet räcke med spets-
bågiga speglar.

Under kulturarvsdagarna är kyrkan 
öppen och bemannad lördag
7 september klockan 13–16.
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Kororgeln – en av kyrkans
kulturskatter
Ett intressant inventarium är det gamla 
”Kyrckio Positiwet”, församlingens gamla 
orgel i snidat och polykromt trä från 
1707, som köptes från Osby 1861. Bakom 
orgelverket står den tyske instrument-
makaren John Georg Arndor. För fasa-
dens sniderier svarar bildhuggaren 
Petter Norman från Kristianstad.

Fasaden är arkitektoniskt uppbyggd i 
barockstil med tre öppna pipfält, det 
mittersta förhöjt och prytt av Karl XII:s 
monogram och två lejon. På sido- 

partiernas entablement ligger barn- 
figurer med palmkvistar och trumpeter 
i händerna. Pipfälten omges av snidade 
och målade akantusslingor. Piporna är 
av järn.

(Vill du veta mer om orgeln finns ett 
häfte att låna i vapenhuset som beskriver 
den mer ingående.)

Östra Ljungby kyrka

KULTURARV

Östra Ljungby kyrka är uppförd i slutet av 1850-talet med långhus och femsidigt 
avslutat korparti. Det kvadratiska tornet tillkom ett par årtionden tidigare. Kyrko-
rummet täcks av ett tunnvalv. Den medeltida kyrkan, som låg på samma plats, revs 
totalt.

Läs mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/ostra-ljungby-kyrka-och-forsamlingsgard

Under kulturarvsdagarna är kyrkan 
öppen och bemannad söndag 8
september klockan 13–16. Vi firar 
mässa klockan 14.
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Några av kyrkans
kulturskatter
Dopfunten är utsmyckad med figurer, 
som förbryllat och ännu inte kunnat 
identifierats.
På norra och södra sidan har funnits 
ingångar till kyrkan; en för männen och 
den andra för kvinnorna. Ovanför dessa 
portaler sitter utsmyckade fält, ett träd 
med två djurgestalter på var sida. De 
båda fälten har olika bilder. Utsmyck-
ningen tyder på en mycket skicklig sten-
mästare, som kan ha engagerats efter 
att Lunds domkyrka var färdig.
I vapenhuset finns en gammal kyrkdörr 

Gråmanstorps kyrka

KULTURARV

Gråmanstorps kyrka byggdes på initiativ av munkarna på Herrevadskloster och in-
vigdes omkring 1160. Kyrkan är helgad åt Jungfru Maria. Kyrkan är den äldsta byggna-
den i pastoratet.

Du kan läsa mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/gramanstorps-kyrka

från 1400-talet med en 35 cm lång 
nyckel.
Altaruppsatsen och predikstolen är 
gjorda av bildhuggaren Johan Ullberg 
och är från 1762. Vid foten av pelarna på 
altaruppsatsen finns det gyllen-
stiernska vapnet och hustruns
ehrenborgska vapen.

Under kulturarvsdagarna är kyrkan 
öppen och bemannad lördag
7 september klockan 11–14.
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Glasmålningarna – en av
kyrkans kulturskatter
De vackert målade korfönstren bakom 
altaret drar verkligen blickarna till sig. 
Glasmåleri har en lång historia, det 
utvecklades som en konstform under 
antiken.
När kyrkan byggdes hade man en 
begränsad budget och glasmålningar 
var ett relativt billigt sätt att smycka 
kyrkan på. Man anlitade konstnären 
Reinhold Callmander. Han har beteck-
nats som det svenska glasmåleriets 
fader. 
Vi ser Kristus i mitten och på hans 
vänstra sida den unge Johannes med 
örnen vid sin sida. Till höger om 
Jesus står Petrus.

Västra Sönnarslövs kyrka
Kyrkan byggdes 1893-94 och är byggd av sten och tegel med torn och smalare kor 
och har en nygotisk stil. Materialet till kyrkan hämtades från bygden, där bland annat 
gråstenen kom från Klintarp och Söderåsen.

Du kan läsa mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/vastra-sonnarslovs-kyrka

I slutet av 2017 upptäcks att fönsterna 
börjar vittra sönder. Under 2020 på-
börjas en varsam renovering och de 
nyrenoverade fönsterna kommer åter på 
plats hösten 2021.
Om du kommer till kyrkan på morgonen 
kan du få uppleva när solens strålar 
lyser genom fönstren. När bibelns 
gestalter börjar skimra och lysa av sol-
ljuset ger det liv åt bibelns människor. 
De står levande framför oss.

Under kulturarvsdagarna är kyrkan 
öppen och bemannad lördag
7 september klockan 11–14

KULTURARV
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Kyrkklockorna – en av
kyrkans kulturskatter
S:t Petris fyra kyrkklockor är gjutna av 
M. Ohlssons Klockgjuteri i Ystad.
På varje klocka har en dikt av poeten
Bo Setterlind graverats.

Kyrkklockan ”Petrus” – 1300 kg, skänkt av 
Klippans finpappersbruk.
”Allt jordiskt flyr
dess härlighet försvinner
men herrens klippa står
i evighet.” 

Kyrkklockan ”Paulus” – 700 kg, skänkt av Åby 
syförening.
”Räds ej den sista stunden / när du skall 
bryta upp från allt / du ryckes upp från
grunden / och får en ny gestalt.” 
 

S:t Petri kyrka

KULTURARV

Sigurd Lewerentz mästerverk stod klart 1966. Det är därmed pastoratets yngsta kyrka. 
Den betraktas som en av de märkvärdigaste kyrkobyggnaderna för sin tid, fylld av 
dolda symboler som man upptäcker först när man tillbringat mycket tid i kyrkan.

Du kan läsa mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/st-petri

Kyrkklockan ”Andreas” – 500 kg, skänkt av 
Klippans kyrkostiftelse.
”All makt på jorden har ej nöden
mot mörkret strålar stjärnans bild
guds kärlek starkare än döden”. 
 
Kyrkklockan ”Tomas”  – 300 kg, skänkt av 
Klippans KFUK.
”Tron är en sällsam pärla
att vinna och bevara
den bär i sig ett himmelskt ljus
en kraft att uppenbara”

Under kulturarvsdagarna kommer 
kyrkan vara öppen och bemannad. 
Fredag 6/9: 10–18. Guidad visning kl 14.
Lördag 7/9: 10–14
Söndag 8/9: 12–14. Guidad visning 
klockan 12.15. Musikgudstjänst kl 17. 
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KULTURARV

Läktarbarriären – en av
kyrkans kulturskatter
Ett spännande inslag i kyrkorummet ut-
görs av konstnär Erik Olsons omfattande 
målningssvit längs orgelläktarens barriär, 
som tydligt bryter med kyrkorummets 
övriga stil. Olson, som i Skåne även finns 
representerad till exempel i Mariakyrkan 
i Helsingborg, utvecklade från 1950-ta-
let en religiös, färgrik och högkvalitativ 
konst utifrån sin egen starka tro.
 
De 41 målningarna på läktarbarriären 
utfördes av Erik Olsson under 1963-64 
och kallas ”Från Abraham till Apostla-

Vedby kyrka
Vedby nuvarande kyrka är från 1860-talet, men den är byggd på samma plats som 
den tidigare medeltidskyrkan. Kyrkan är treskeppig, försedd med korsvalv av sten 
och har torn med trappstegsgavlar. Vedby kyrka kan kallas ”De många korsens kyrka”.

Du kan läsa mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/vedby

gärningarna”. Bibelns mest kända 
gestalter finns här samt bibelställen i 
skrift. Det finns ingen målning av Jesus, 
då alla försök att avbilda Mästaren skulle 
förminska Honom, enligt konstnären, 
men i mitten finns Jesu monogram och 
en öppen port mot himmelen. 

Glasmålningarna bekostades av en 
donation av familjen Eskilsson.

På grund av byte värmesystem kan vi 
inte hålla öppet i Vedby kyrka under 
kulturarvsdagarna.
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Takmålningarna – en av
kyrkans kulturskatter
1937 genomfördes en större restaure-
ring av kyrkan. I samband med det fick 
konstnären Einar Forseth i uppdrag att 
utföra ett antal målningar i taket. 

Takmålningarnas motiv är hämtade ur 
Johannesevangeliet och utgörs av fem 
bildfält. Huvudkompositionen föreställer 
Kristus stående mitt ibland oss, nu 
levande i vår tid tillsammans med 

Riseberga kyrka

KULTURARV

Riseberga kyrka, vars äldsta delar härstammar från 1100–1200-talet, är en salskyrka 
med långhus och smalare kor i väster. Den har sedan byggts om och byggts till i olika 
omgångar. 

Du kan läsa mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/ riseberga-kyrka

”vanliga” människor. Kring Jesus syns 
bland annat en flygare, en lundaprofessor, 
en murare, en lantarbetare, en skollärare, 
ett ungt föräldrapar och en präst. De 
avbildade människorna är porträtterade 
efter verkliga personer.

Under kulturarvsdagarna är kyrkan 
öppen och bemannad söndagen 
8 september klockan 11–13. Vi firar 
gudstjänst klockan 10.
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Mässhaken – en av
kyrkans kulturskatter
I en specialtillverkad monter kan man 
beundra den vackra men sköra mäss- 
haken från 1739. Den är gjord av 
silverbrokad med foder av gult råsiden.
I brokaden finns blomsterrankor med 
vita och violetta klockblommor, gröna 
bladrankor samt större silverfärgade
blomsterornament invävda. På 
ryggstycket finns ett stort latinskt

kors av knypplad silver- och guldspets. 
Längs halsringningen och alla kanter
finns en 6 cm bred och gles guld-
snoddsfrans. Mässhaken restaurerades 
1989 och konserverades 2021.

Färingtofta kyrka

KULTURARV

En kyrka byggdes i Färingtofta i slutet av 1100-talet eller 1200-talet och bestod av 
långhus, kor och absid. Om tornet är samtida eller byggdes under senmedeltiden 
är oklart. Kyrkan var tidigt patronatskyrka till Herrevads kloster. Från 1500-talet var 
kyrkan annexkyrka till Riseberga kyrka. Under medeltiden byggdes ett vapenhus på 
kyrkans södra sida och kyrkan valvslogs. Kyrkan har en ingång i varje väderstreck.

Läs mer om kyrkan på svenskakyrkan.se/klippan/faringtofta_kyrka

Under kulturarvsdagarna är kyrkan 
öppen och bemannad lördagen 7 
september klockan 10–13.
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Söndag 1/9
10.00	Gudstjänst i Färingtofta kyrka
11.00	 Mässa i S:t Petri kyrka
14.00	Gudstjänst i Källna kyrka

Onsdag 4/9
18.00	Vardagsmässa – En paus i
vardagen i Östra Ljungby kyrka

Söndag 8/9
10.00	Gudstjänst i Riseberga kyrka
14.00	Mässa i Östra Ljungby kyrka
17.00	 Musikgudstjänst i S:t Petri kyrka

Söndag 15/9
10.00	Mässa i Färingtofta kyrka
11.00	 Mässa i S:t Petri kyrka
14.00	Gudstjänst i Källna kyrka

Onsdag 18/9
18.00	Vardagsmässa – En paus i
vardagen i Östra Ljungby kyrka

Söndag 22/9
11.00	 Mässa i S:t Petri kyrka
14.00	Gudstjänst i Källna kyrka
17.00	 Musikgudstjänst ”Tillsammans för 
världens barn” i Riseberga kyrka

Den helige Mikaels dag,
söndag 29/9
10.00	Mässa i Färingtofta kyrka
11.00	 Mässa i S:t Petri kyrka
14.00	Gudstjänst i Östra Ljungby kyrka

Onsdag 2/10
18.00	Vardagsmässa – En paus i
vardagen i Östra Ljungby kyrka

Söndag 6/10
10.00	Mässa i Riseberga kyrka
14.00	Mässa i Östra Ljungby kyrka
17.00	 Gospelmässa i S:t Petri kyrka

Tacksägelsedagen,
söndag 13/10
10.00	Mässa för klimatet i Färingtofta 
kyrka
14.00	Skördegudstjänst i Gråmanstorps 
kyrka
17.00	 Skördemässa i Källna kyrka

Onsdag 16/10
18.00	Vardagsmässa – En paus i
vardagen i Östra Ljungby kyrka

Söndag 20/10
10.00	Gudstjänst i Riseberga kyrka
11.00	 Mässa i S:t Petri kyrka
14.00	Gudstjänst i Östra Ljungby kyrka

Söndag 27/10
10.00	Mässa i Färingtofta kyrka
11.00	 Mässa i S:t Petri kyrka
17.00	 Musikgudstjänst ”Minns du
sången” i Östra Ljungby kyrka 

Onsdag 30/10
18.00	Vardagsmässa – En paus i
vardagen i Östra Ljungby kyrka

Höstens
gudstjänster
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Alla helgons dag, lördag 2/11
14.00	Mässa i V Sönnarslövs kyrka
16.00	Minnesgudstjänst i
Färingtofta kyrka
18.00	Minnesgudstjänst i
Riseberga kyrka

Söndagen efter alla helgons 
dag 3/11
17.00	 Minnesgudstjänst i S:t Petri kyrka
17.00	 Minnesgudstjänst  i
Östra Ljungby kyrka

Söndag 10/11
10.00	Mässa i Riseberga kyrka
14.00	Mässa i S:t Petri kyrka

Onsdag 13/11
18.00	Vardagsmässa – En paus i
vardagen i Östra Ljungby kyrka

Söndag 17/11
10.00	Mässa i Färingtofta kyrka
14.00	Gudstjänst i Källna kyrka
17.00	 Orgelafton med andakt i
Gråmanstorps kyrka

Domssöndagen 24/11
10.00	Gudstjänst i Riseberga kyrka
11.00	 Mässa i S:t Petri kyrka
14.00	Gudstjänst i Östra Ljungby kyrka

Mer info...
om gudstjänsterna finns
i kalendern på vår hemsida
svenskakyrkan.se/klippan

Tacksägelsedagen
Tacksägelsedagen firas den andra söndagen i oktober för att vi ska få 
tillfälle att tacka för det som jorden ger oss. Kyrkorna brukar vara extra 
fina denna söndag, smyckade med frukt, blommor och grönt.
Välkommen till kyrkan söndagen 13 oktober.

10.00	 En mässa för klimatet i Färingtofta kyrka. Med Petri damkör
	 under ledning av Lina Wijk Furali.

14.00	 Skördegudstjänst i Gråmanstorps kyrka. Med Petri damkör
	 under ledning av Lina Wijk Furali.

17.00	 Skördemässa i Källna kyrka. Med familjen Carr och G-kören
	 under ledning av Anne Ferm.
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På gång i höst

På våra caféer har vi alltid en program-
punkt med underhållning av något slag 
eller bingo.
Dessutom kaffe med hembakat och en 
andakt. Ingen föranmälan behövs.
Pris 20 kronor.

Caféerna startar klockan 14 och slutar 
cirka klockan 15.30.

I Ljungbyheds församlingshem följande onsdagar:
11/9	 Överraskningstema med Johannes Lindsund & Anneth Persson.
25/9	 Bingo med skördetema. 
9/10	 Rönneåbälgarna lyfter taket med sin medryckande musik.
23/10	Bingo med hösttema.
6/11	 Viktig information om hemberedskap med Christer Jönsson.
20/11	 Bingo med ljustema.
4/12	 Duon Jessi & Janne bjuder på stämningsfull julmusik.
18/12	 Bingo med jultema.

I S:t Petri församlingshem följande onsdagar:
4/9	 Bengt Wikströms Trio startar upp hösten med härlig rock- & countrymusik.
18/9	 Bingo med sensommartema. 
2/10	 Bingo mitt i hösten.
16/10	 PRO-kören ger energi i höstmörkret.
30/10	Bingo i Allhelgonatid.
13/11	 Psalmbingo med Henrik Koverberg och Eva Holmgren.
27/11	 Bingo med adventstema.
11/12	 Rickard och Karin Johansson svänger till det med julig countrymusik.     

I Östra Ljungby församlingsgård följande tisdagar:
24/9	 Göran Nykvist delar med sig av några av sina dikter.
29/10	Programmet presenteras på hemsidan och affischer.
26/11	 Programmet presenteras på hemsidan och affischer.

Välkommen till våra caféer
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Fika med oss
Varannan torsdagseftermiddag fikar vi 
tillsammans i församlingsgården. Alla 
som vill är välkomna. Ett opretentiöst 
ställe att gå till för att träffa andra, kän-
da och okända. Andakt och en god fika 
står alltid på programmet. 
Pris 20 kronor.
Torsdagar ojämna veckor klockan 
13.30 i Östra Ljungby församlingsgård. 
Start 12/9.

Torsdagsfrukost
Välkommen att dela gemenskapen och 
njuta av en god frukost. Pris 20 kronor.
Torsdagar klockan 9–11 i S:t Petri för-
samlingshem. Start 5/9.

Sopplunch
Vi samlas klockan 12.30 och äter soppa 
tillsammans. Pris: 40 kronor.
Onsdagarna 18/9, 16/10, 13/11 och 11/12 
klockan 12.30 i Ljungbyheds försam-
lingshem.

Samtal om tro och liv
Har Bibeln någonting med tro att göra? 
Hur kan vi läsa Bibelns texter idag?
Vi träffas varannan onsdag och pra-
tar om Jesu liv och verksamhet. Vilken 
betydelse har Jesu liv för oss idag? Vi 
bjuder på kvällsfika. 
Alla är välkomna. Ingen föranmälan. 
Vid frågor, kontakta Johannes Lindsund, 
tel. 0435-136 96.
Onsdagar udda veckor klockan
18.30–20.00 i S:t Petri församlings-
hem. Start 11/9.

Trädgårdsgrupp
Har du tid över och tycker om att vistas 
i natur och trädgård? 
Vi söker ideella som vill hjälpa oss i 
trädgården på Lillhem, Vedbyvägen 13. 
Här odlar vi altarblommor, blommor 
till övrig verksamhet och grönsaker. Vi 
försöker skapa en vacker miljö som kan 
nyttjas till både enskilda samtal samt 
olika gruppverksamheter som hålls ute. 
Du arbetar utifrån dina egna förutsätt-
ningar och det krävs inga förkunskaper. 
Alla är välkomna och vi är tacksamma 
för all hjälp! 
För mer info, kontakta Hannah Bok, tel. 
0435-44 35 61 eller Jessica Andersson, 
tel. 0435-397 02. 
Varannan onsdag (jämna veckor) 
klockan 10.00–12.00.

Bönegruppen
Vi tror på bönen som en förändrande 
kraft. Något som kan förändra oss och 
världen omkring oss. Visste du att vi har 
en bönegrupp i pastoratet? Varje fredag 
klockan 11–12 ber vi gemensamt för det 
som är viktigt för oss eller tynger våra 
hjärtan.
Om du har en önskan om böneämne el-
ler vill delta i gruppen, kontakta Hannah 
Bok, tel 072-213 88 85.

PÅ GÅNG I HÖST
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PÅ GÅNG I HÖST

Gråmanstorp-
Vedby kyrkliga syförening
Ett handarbetscafé med gott prat, gott 
fika och gott arbete. Vi blir gärna fler 
och alla är hjärtligt välkomna!
För mer info, kontakta Eva Magnusson, 
tel. 0435-136 82.
Sista måndagen i månaden klockan 
14.00–16.30 samt tredje onsdagen i 
månaden klockan 18.30–21.00. I Vedby 
kyrkstuga. Start 21/8.

Stickcaféet Humlorna
Vill ni vara med och bidra till hemlösa? 
Vi är några ideella damer som träffas 
varje måndag eftermiddag. Vi gör lite 
olika hantverk/handarbeten som vi 
sedan säljer vid ett tillfälle per år. Alla 
intäkter går oavkortat till Hemlösas hus. 
Vi blir gärna fler och alla är hjärtligt väl-
komna! Här hjälps vi åt oavsett om man 
kan korsstygn eller ej. Anmälan till Mar-
garetha Petersson tel. 070-479 25 03.
Måndagar klockan 13–16 på Lillhem, 
(Vedbyvägen 13 i Klippan) Start 2/9.

Petriringen
Petriringen startade 1967 att träffas för 
intressanta föredrag och fika. Dess mot-
to är: Gemensamhet, kärlek, fördrag-
samhet, godhet och omsorg om varan-
dra för Kristi skull. Kaffe serveras till ett 
pris av 20 kronor. För mer info kontakta 
Eva Magnusson, tel. 0435-136 82.
Onsdagarna 11/9, 9/10, 6/11 och 4/12 
klockan 14–16 i S:t Petri församlings-
hem

Filmvisning – Lewerentz Divine Darkness
Denna dokumentärfilm av Sven Blume har fått 
stort internationellt genomslag med visningar 
över hela världen under 2024. Filmen skildrar 
Lewerentz dramatiska liv med motgångar, svek 
och banbrytande idéer om hur arkitektur kan 
vara. I filmen möter vi några av världens främsta 
Lewerentzforskare, men får även ta del av mer 
personliga historier från människor i hans när-
het. Ett rikt, nyfilmat arkitekturfoto samt unika 
arkivfynd skapar en poetisk och nära skildring av 
arkitekt Lewerentz och den arkitektur han lämnat 
efter sig.
Välkommen till S:t Petri kyrka på en högintressant 
eftermiddag med filmvisning samt efterföljande 
samtal. Ingen anmälan eller biljett behövs.
Lördagen 12/10 klockan 15 i S:t Petri kyrka

Utflyktsgruppen
Vi samlas utanför församlingshem-
met i Ljungbyhed klockan 14.00 och 
åker på utflykt tillsammans. Vi är 
tillbaka i Ljungbyhed senast klockan 
16.30. 
Vi tar gärna emot förslag på nya ut-
flyktsmål. Kontaktpersoner: Johannes 
Lindsund, tel. 0435-136 96, Fredrik 
Johansson, tel 0435-296 93.
Onsdagar 4/9, 2/10, 30/10 och 27/11.
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PÅ GÅNG I HÖST

Musikgudstjänst till förmån för 
Suicide Zero
Den 10 september infaller Internationel-
la Suicidpreventiva dagen. Varje år tar 
cirka 1500 personer sitt liv. Det innebär 
fyra människoliv om dagen.
Varje självmord är ett för mycket.
Vi uppmärksammar detta viktiga ämne 
med en musikgudstjänst med en pro-
jektkör och musiker under ledning av 
Lina Wijk Furali. Kollekten går till den 
ideella organisationen Suicide zero som 
arbetar för att minska självmorden i 
Sverige. 
Söndagen 8/9 klockan 17 i S:t Petri 
kyrka.

Vi serverar hemlagad soppa, nybakat 
bröd, vatten och kaffe. Pris: 50 kronor.
Utvalda fredagar klockan 12.12 i S:t 
Petri kyrka.

20/9	 Sandell sjunger Sandell!
18/10	Charlotte Polson spelar blues och
	 jazzstandards tillsammans med
	 Eva Holmgren.
15/11	 Programmet presenteras på vår
	 hemsida och affisch.

Vardagsmässa –
En paus i vardagen 
Välkommen att vara med på en kort 
gudstjänst där det firas nattvard. Vi 
lyssnar till bibelord och dess betydelse 
för oss idag, sjunger tillsammans, och 
tar emot Gud i bröd och vin. 
Varannan onsdag (jämna veckor) 
klockan 18 till ca 18.30 i Östra Ljungby 
kyrka. Start 4/9.
Ps. Vill du sjunga igenom psalmerna 
innan gudstjänsten och kanske lära dig 
sjunga en stämma på en psalm? Kom en 
halvtimme innan gudstjänsten börjar! 

Lunchmusik

Foto: A
lex G

iacom
ini, Ikon
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PÅ GÅNG I HÖST

Gospelmässa med Gerald T 
Smith & Kefas Gospel
Gospelkörledaren och inspiratören 
Gerald T Smith från Washington DC 
välkomnas till S:t Petri kyrka för att 
tillsammans med Kefas Gospel bjuda på 
en härlig gospelmässa.
Söndagen 6/10 klockan 17 i S:t Petri 
kyrka.

Minns du sången?
Välkommen till en allsångskväll i glädjens 
tecken! Ikväll fyller vi kyrkan med härliga 
glada toner och kända sånger ur den 
andliga sångskatten.
Solist Johan Claesson, ackompanjerad 
av Nils-Arne Åkheden på piano och 
orgel.
Söndagen 27/10 klockan 17 i Östra 
Ljungby kyrka.

Orgelafton med andakt
Orgelmusik med romantiska och 
impressionistiska förtecken. Nils-Arne 
Åkheden framför verk av bland annat 
Otto Olsson, Oskar Lindberg och 
Louis Vierne.
Söndagen 17/11 klockan 17 i
Gråmanstorps kyrka.

Tillsammans för världens barn!
Far och son, Lasse och Emil Sigfridsson, 
presenterar en varm och innerlig kyrko- 
konsert med sånger från deras egna 
karriärer men även sånger av det andliga 
slaget som passar fint in i kyrkorum-
met. Med sig har de Jonas Svensson på 
klaviatur. Dessutom medverkar G-kören, 
under ledning av Anne Ferm. 
Präst: Karen Georgiadis.
Insamling till Världens barn.
Söndagen 22/9 klockan 17 i
Riseberga kyrka.
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PÅ GÅNG I HÖST

G-kören 
En blandad vuxenkör med bred reper-
toar. Gospel, visor med mera, allt med 
glädjen som en viktig ingrediens. 
Vi övar tisdagar klockan 19–21 i Östra 
Ljungby församlingsgård.
Körledare Anne Ferm, tel. 0435-397 09, 
e-post: anne.ferm@svenskakyrkan.se
Terminsstart 20/8.

Petri damkör
En renodlad damkör som sjunger blan-
dad repertoar. Vi söker nya medlemmar 
och ni är varmt välkomna att prova på!
Vi övar tisdagar klockan 19.00–20.30 i 
S:t Petri församlingshem.
Körledare Lina Wijk Furali,
tel. 0435-296 83,
e-post: lina.wijk.furali@svenskakyrkan.se
Terminsstart 17/9.

Kefas Gospel
En kör för alla åldrar som sjunger gospel 
i svängiga och stämningsfulla arrange-
mang. 
Vi övar i S:t Petri församlingshem på 
onsdagar klockan 18.45–20.30. Hör av 

dig om du vill prova att vara med.
Körledare Eva Holmgren,
tel. 072-25 11 048, e-post:
eva.holmgren@svenskakyrkan.se
Terminsstart 4/9.

Nyhet! Ungdomskör
Ungdomskören är en kör för dig som 
är ung (från 13 år) och gillar att sjunga 
stämmor. Kören är ny och startar upp 
torsdagen den 12/9 klockan 17.30–
18.30 i S:t Petri församlingshem.
Hör av dig till körledare Eva Holmgren 
om du vill prova att vara med! 
Tel. 072-25 11 048, e-post:
eva.holmgren@svenskakyrkan.se

Viskören 
Vi övar klockan 14.30-15.00 i Östra 
Ljungby församlingsgård och medverkar 
sedan vid andakten på Ljungåsen
klockan 15.00–15.30.
Höstens datum är 3/9, 8/10, 12/11 och 
10/12.  
Körledare Anne Ferm, tel. 0435-397 09, 
e-post: anne.ferm@svenskakyrkan.se

Välkommen
att sjunga i
pastoratets körer
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Kropp & själ

Promenera med oss
Vi ses vid friluftsbadet och går ca 3 km 
tillsammans i lugnt tempo. Ta med egen 
fika.
Måndagar klockan 11 i Ljungbyhed.  
Start 26/8.

Heliga danser
Vi dansar för glädje och gemenskap, 
rörelse och vila.
Även nya deltagare är välkomna!
För mer info och anmälan, kontakta 
Karin Fors tel. 0703-63 44 62.
Torsdagarna 5/9, 3/10, 7/11, 5/12 klockan 
18.30-20.00 i Östra Ljungby
församlingsgård.

Det är viktigt att ta hand om både kropp och själ, att hitta en balans i livet och må 
bra i sig själv. Välkommen att vara med på aktiviteter som gör gott både för kropp 
och själ.

Landa i det gröna
Vi bjuder in till en naturnära dag, där vi 
får möjlighet att andas djupare och
njuta av allt liv i skogen och ängarna 
kring Herrevadskloster. Vi spanar efter 
svamp och får lära oss mer om skogens 
skatter.
Med oss har vi Bengt Hertzman som 
bidrar med sitt breda naturkunnande. 
Ledare Andrea Olming och Hannah Bok. 
Samling vid friluftsbadet i Ljungbyhed 
klockan 10. Ta med lunch, något att sitta 
på och bra promenadskor. Vi går cirka 
4 km i lugn takt. Vi räknar med att vara 
färdiga cirka klockan 14. Kläder efter
väder. Om väderutsikten spår dåligt 
väder ställer vi in.
Anmälan behövs till expeditionen senast 
16 september, tel. 0435-296 80, e-post: 
klippans. pastorat@svenskakyrkan.se
För mer info kontakta Hannah Bok,
tel. 0435-44 35 61.
Tisdagen 24/9 klockan 10–14 i
Ljungbyhed.
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Tyst meditation
Meditation är något av det bästa vi 
kan göra för vår inre harmoni. Unna dig 
en stunds stillhet och glöm vardagens 
stress och krav. Tillsammans mediterar 
vi i tystnad. Meditationen passar både 
dig som har varit med tidigare och dig 
som vill pröva för första gången. 
Ingen föranmälan behövs, men har du 
inte varit med tidigare är du välkommen 
att boka en kort introduktion hos präst 
Andrea Olming, tel. 072-544 35 64,
Torsdagarna 19/9, 26/9 och 3/10
klockan 16 i S:t Petri kyrka.

Yoga
Välkommen att vara med på lugn yoga. 
Vi tränar avslappning, kroppskontroll, fo-
kusering och kopplingen mellan det inre 
och yttre. Passar även dig som aldrig 
har provat yoga tidigare. Kom gärna 10 
minuter före start. Ta med egen yoga-
matta om du har (annars har vi mat-
tor för utlåning). Yogainstruktör: Sofia 
Sundquist. Präst: Andrea Olming. Yogan 
är gratis. OBS! Tiden ändrad.
Torsdagarna 17/10, 24/10, 31/10 klockan 
18 i Ljungbyheds församlingshem.

Tyst retreat
Vi erbjuder en eller två dagar med 
retreat. Du väljer själv vilka dagar du kan 
och vill vara med. 
 
Fredagen den 25 oktober börjar vi 
hemma klockan 9 mitt i vår egen vardag 
där vi skapar utrymme för reflektion och 
eftertanke, stillhet och bön. Inför denna 
dag kommer du att få hjälp att skapa 
förutsättningarna för en retreat i ditt 
hem.
Lördagen den 26 oktober ses vi till-
sammans i Vedby kyrkstuga klockan 
9–18. Det här ger möjlighet att verkligen 
komma ner i varv. En retreat där vi delar 

tystnad, drar oss undan vardagens krav 
och hämtar ny kraft i stillhet. Ett tillfälle 
till eftertanke, närvaro, stillhet, vandring, 
läsning och att landa i nuet.
Pris: 150 kronor (mat och fika ingår på 
lördagen).
För mer information, kontakta någon av 
oss: 
Hannah Bok, tel. 0435-44 35 61, eller 
Andrea Olming, tel. 0435-44 35 64.  
Anmälan sker till vår expedition senast 
14 oktober, 0435-296 80, e-post:
klippans.pastorat@svenskakyrkan.se

KROPP & SJÄL
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Vi vill erbjuda en trygg och skapande 
miljö. En plats där barn alltid är väl-
komna och känner sig hemma. Där var 
och en blir sedd och mött efter sina 
egna förutsättningar. All vår verksamhet 
genomsyras av en kristen anda – allas 
lika värde. I alla våra grupper håller vi en 
andakt.

Vi har något som passar alla åldrar – 
föräldra-barn-grupper för de allra mins-
ta, Pedagogisk verksamhet, Miniorer och 
Juniorer.

Inför hösten 2024 har vi gjort några 
ändringar i våra grupper. Till de flesta 
krävs anmälan. Du hittar information och 
anmälan enklast på vår hemsida. Alla 
grupper startar i vecka 36.

Barn & familj

Höstlovskul!
Som vanligt kommer vi att ha Höstlovskul 
även i år. Håll utkik på vår Facebook-sida 
och hemsida för mer info!
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Mitt namn är Jim Backvald och jag har jobbat som fritids-
ledare inom Svenska kyrkan sedan 2014. Mitt intresse för 
att jobba inom kyrkan och med människor väcktes redan 
under konfirmandåldern tack vare otroligt bra pedagoger 
och präster som mötte mig med respekt, nyfikenhet och 
kärlek. Snabbt kände jag att jag också ville bli en sådan 
vuxen som dem. 
 
Jag har en liten tax som heter Albus och han är objektivt 
den sötaste taxen i hela världen! För dem som kan sin 
fantasy så har han fått sitt namn från rektorn i Harry Potter-böckerna.

Musik är något jag brinner för. Jag är metalsångare i bandet Before Dying, men jag 
spelar också instrument och brukar spela in musik tillsammans med gitarristen i 
bandets studio.
 
Det finns en sak till som ligger mig väldigt nära hjärtat och det är bordsrollspel. 
Bordsrollspel är en form av spel där spelarna skapar och spelar rollfigurer i en fiktiv 
värld. Spelet leds av en spelledare som beskriver miljöer, händelser och styr spelets 
berättelse. Spelarna beskriver sina figurers handlingar och gör ibland tärningskast 
för att avgöra utgången av riskfyllda eller osäkra situationer. Spelens fokus ligger ofta 
på samarbete, kreativitet och berättande. Jag och mina vänner spelar även in våra 
spel och släpper dem i min podcast, Rollspelshörnan, för andra rollspelsfantaster att 
lyssna på.
 
Tidigare har jag jobbat i Helsingborgs pastorat och i Kvistofta församling med allt 
från diakoni och vaktmästeri till fritidsledare med särskild inriktning på ungdomar, 
konfirmander och barngrupper.
 
Jag sökte tjänsten efter en längre tid av längtan efter nya möten, utmaningar och 
arbetsuppgifter. Jag var nyfiken på pastoratet och tjänsten verkade som något för 
mig. Jag har bara hört gott om pastoratet vilket var en stor anledning till att jag sök-
te. Efter att jag fick träffa mina blivande kollegor på intervjun kände jag att detta var 
rätt plats för mig. Så efter intervjun följde ungefär en vecka av spänd förväntan tills 
jag äntligen fick frågan om jag ville börja jobba i Klippans pastorat! Jag ser verkligen 
fram emot att få träffa församlingen i gudstjänster, olika grupper, ungdomsgrupper 
och barngrupper.

Vi välkomnar vår nye
barn- och ungdomsledare till pastoratet!
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UNGDOM

Ungdomsgrupper
Vi träffas och har roligt tillsammans. 
Spelar sällskapsspel, tittar på film, bakar 
eller vad vi känner för. Ibland åker vi på 
läger eller gör dagsutflykter. Du får vara 
med och planera! Alla grupper är för dig 
som går i åk 7 och uppåt.

Ljungbyheds församlingshem 
Måndagar klockan 17.30–19.30. 

Petrigården, Klippan
Torsdagar klockan 18.45–21.00.

All info du behöver
hittar du här:

Östra Ljungby, Gårdshuset intill
församlingsgården
Onsdagar klockan 18.30–20.30.

Vi startar höstterminen vecka 36. Ingen 
anmälan behövs, det är bara att dyka 
upp! Välkommen!

Har du frågor som gäller konfirmation 
eller ungdomsgrupperna?
Kontakta Aurelia Tamanko,
tel. 0435-138 33, e-post:
aurelia.tamanko@svenskakyrkan.se

Du som är född 2010 –
missa inte att anmäla dig till Konfa 2025!
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KONFIRMANDER MEDVERKAR I FILM

Under våren har konfirmander i Klippans pastorat varit med och bidragit till en film.
Filmen ”Vägen, Valet och Kärleken” produceras av Ingrid Ohlson och Pellevision.
Den är tänkt som en utbildningsfilm för ungdomar om förintelsen och antisemitism. 
Att just lära AV historien och inte bara OM för att skapa en förståelse för allas per-
sonliga ansvar att vara med och skapa det samhälle vi vill leva i.
Filmen baseras bland annat på intervjuer med förintelseöverlevaren Emerich Roth 
och konfirmandernas resa till Auschwitz-Birkenau.
Vi är så stolta över de ungdomar som har varit med och skapat denna film!

Att lära AV historien inte bara OM.
Vägen, Valet och Kärleken

I Gilleleje kyrka fick vi lyssna till Tove Udsholt som 
var ett av de judiska barn som gömdes undan 
nazisterna.

Gideon Beil, initiativtagare till detta monument 
berättar för oss om Raoul Wallenberg och minnes-
platsen.

Minnesplatsen Ankomst Helsingborg skapades för 
att uppmärksamma Raoul Wallenbergs insatser 
under kriget och minnas de flyktingar som kom till 
Helsingborg. 

Emerich Roth föddes 1924 i Tjeckosovakien. Han 
kom att vara fånge i fem olika koncentrationsläger 
under förintelsen. Han ägnade största delen av sitt 
liv åt att arbeta mot rasism och främlingsfientlighet. 
Han avled i januari 2022.

Foto: Frankie Fouganthin - Eget arb
ete, C

C
 BY 4.0
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Vem minns du?
Allhelgonahelgen är en helg då vi stannar upp och minns de som funnits med oss ti-
digare i livet. Vi tänder ljus, vi smyckar gravar, vi samlas för att dela sorg, minnen och 
tankar. På det sättet sätter den här helgen in oss i ett sammanhang. Den binder oss 
samman med generationer som varit.

Det finns många fina och stämningsfulla sätt att hedra våra avlidnas minne. Kanske 
vill du delta i en minnesgudstjänst eller besöka en kyrkogård för att tända ett ljus på 
en väns eller släktings grav. Eller promenera bland gravarna och förundras över det 
vackra. 

Även om det är på söndagen, alla själars dag, som vi särskilt minns och hedrar våra 
döda närstående, har det blivit en tradition att tända ljus på gravarna redan på fre-
dagen, Allhelgonaafton.

Allhelgona
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Öppna kyrkor
Fredagen den 1 november håller vi våra 
kyrkor öppna klockan 9–17 för den som 
vill komma in för en stund av stillhet, för 
att tända ett ljus eller värma sig med en 
kopp kaffe.
Dessutom håller vi följande andakter 
under dagen:
Västra Sönnarslövs kyrka klockan 11.
Vedby kyrka klockan 13.
Klippans kapell klockan 14.
Gråmanstorps kyrka klockan 15.

Minnesgudstjänster
För att minnas de som dött under det 
senaste året firar vi minnesgudstjänster 
i våra församlingar med ljuständning, 
bön och musik.

Lördag 2 november:
Färingtofta kyrka klockan 16.
Riseberga kyrka klockan 18.

Söndag 3 november:
Östra Ljungby kyrka klockan 17.
S:t Petri kyrka klockan 17.

ALLHELGONA

Leva vidare-grupp
Att förlora sin livskamrat, förälder eller ett barn förändrar livet för alltid. Vi står 
inför en alldeles ny situation i livet, både känslomässigt och praktiskt. Hur orkar 
jag gå vidare? Var ska jag hitta kraften? Vad händer med mig? Det finns inga 
givna svar och varje människas sorg är unik.
Sorg kan inte jämföras, men att få dela tankar och erfarenheter med varandra 
kan ändå vara en hjälp på vägen. Att möta andra som känner igen det man själv 
går igenom kan göra sorgen lättare att bära.
I Leva vidare-gruppen inbjuds du att vara med i en enkel och kravlös gemen-
skap, där det finns plats för dig, din sorg, dina tankar och tårar

För mer info, kontakta Hannah Bok, tel. 0435-44 35 61 eller Karen Georgiadis
tel. 0435-136 85.

Tänd ett virtuellt ljus
Du vet väl att du kan tända ett virtuellt ljus 
i vilken kyrka du vill? På Svenska kyrkans 
bönewebb kan du både skriva en bön och 
tända ett ljus för någon du tänker på.

be.svenskakyrkan.se
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Hållbarhet
I Klippans pastorat jobbar vi med hållbarhet på alla nivåer. Strävan efter en hållbar 
värld finns med oss i gudstjänsten, i barnverksamhet och på caféer, på kyrkogårdar 
och kontor.  

De kommande åren kommer vi att arbeta efter dessa nya delmål:

– Visa på hållbarhetsarbetets positiva
	 effekter för att sprida framtidshopp
	 och kraft till förändring 

– Utveckla återbrukslådor i
	 barnverksamheten 

– Införa powerpointagenda 

– Utveckla grönt bokslut 

– Installation av solceller 

– Fasa ut eldningsolja 

– Byte av värmesystem i Vedby kyrka 

– Energibesparing i kyrkor 

– Anläggning av ängsmark 

– Egenodlade altarblommor året runt 

– Stöd för miljövänliga inköp av vanliga
	 livsmedel 

– Inköp av laddstolpar 

– Återbruk av möbler och material 

– Minska matsvinn

Vill du veta mer? Gå in på svenskakyrkan.se/klippan/hallbarhet eller kontakta vår 
miljösamordnare Johanna, johanna.gredforsottesen@svenskakyrkan.se  


